

# 里水胜利社区掀起攒积分、比积分、亮积分热潮 “小积分”撬动基层治理“大能量”



文明村镇创建

“这是社区对我们家庭教育的肯定，我们感到很自豪。”近日，在里水镇胜利社区邻里文化节上，居民琴姨的家庭获得社区“优学示范强引领”项目的100积分。社区25名优秀学生也获得40到80积分奖励。这些优秀家庭亮的不仅是“积分”，更是胜利社区以积分制推动基层治理的成果。

## 小积分大用处 注入治理“原动力”

“没想到这个老大难问题，这么快就得到解决。以前的杂草、乱搭建变成了停车场，大家的居住环境变好了。”胜利五一经济社村民郭伯说。

郭伯所说的地块之前有村民自行搭建的棚架。为了改善人居环境，社区通过议事协商平台，结合家庭户积分清单，做通居民的思想工作，将600多平方米的违建拆除，建起了停车场，规划了38个停车位，缓解了村民停车难的问题。

今年5月底，胜利社区以家庭户为单位推行积分制，调动居民参与社区建设的热情。围绕人居环境美、乡风文明美、知法守规美、公德奉献美、底线约束美“五美”的标准，社区结合村规民约和

基层治理中的痛点和堵点，梳理出15类与村民自治有关、操作有难点、推进有难度的事项，构建起全民“创熟”积分体系。

其中，“人居环境美”项目设定了“养成垃圾入桶好习惯”“争创美丽庭院星级户”“营造和谐有序大花园”三个积分指标，规范村民房前屋后干净整洁、垃圾及时清扫等行为。经过三个月的积分制实践，社区居民自觉配合率大大提升，有超85%的家庭户自觉遵守积分约定。

“在实施过程中，小积分起了大用处，它发挥了在社区治理工作中的杠杆作用，激发居民参与基层治理的内在动力，居民也逐渐从社区治理旁观者转变为参与者。”胜利社区党委书记邓泳赞说。



■社区居民积极参与志愿服务。

## 小积分大治理 兑出热情“凝聚力”

小小积分凝聚起基层治理的核心力量。目前，胜利社区掀起了一股攒积分、比积分、亮积分的热潮。据不完全统计，6到8月社区发放总分6870分，居民参与志愿服务460人次，志愿服务时数约1200小时。参与志愿服务的家庭从6月的66户，到7月的139户，到8月的358户，基本实现月月翻番。参与的家庭和个人中，配合和支持的项目从单一走向多元。

社区居民吴铁军是一名志愿者，经常在社区学堂中教小朋友硬笔书法。在他的带动下，同为教师的妻子柴娟也加入今年暑假夏令营硬笔书法的教学。吴铁军的母亲李婉明也积极加入社区志愿服务，同时参与了社区美丽庭院的评选。8月份，他们的家庭户获得了300分的积分。在胜利社区，像吴铁军老师以积分聚合力的例子越来越多，自觉参与社区基层治理的人数不断增加。

## 小积分大创熟 创出融和“向心力”

胜利社区是南海区“创建熟人社区”示范社区。在创建过程中，社区党委不仅将创熟的目标放在社区居民身上，还积极探索新市民的融入，调动他们一齐参与基层治理。他们将积分制延伸到新市民，实现同标准、同奖励。

新市民罗永红在7至8月期间参与了社区志愿服务，共取得42积分。此外，社区还积

极链接社会资源，动员商家加入“积分超市”，以爱心折扣或服务兑换的模式，构建丰富多元的积分奖励，打造胜利社区邻里生活圈，共同参与社区的建设和公益服务。8月，胜利长者饭堂开办，“中亚快餐”为长者提供优惠膳食，浓心爷爷面包店也为社区的积分超市提供积分代金券。社区创熟的氛围越来越浓厚。

文图 佛山市新闻传媒中心记者 谭兆良 袁小燕 谭少彬 通讯员 郭建文

# 小村庄办大节 大沥凤池有秘诀

## 凤池“和美”文化艺术节品牌经验发布会分享成功密码

如何创新打造社区“新民俗”？文化如何为乡村治理和社区发展赋能？通过六年的努力，大沥镇凤池社区“和美”文化艺术节已产生了巨大的品牌辐射效应，打造出“小村庄办大节”的“凤池样本”。9月18日，在凤池“和美”文化艺术节品牌经验发布会上，这里以文化赋能乡村治理的“秘诀”和“密码”揭开了面纱。

### 六年创新探索 打造有影响力 社区文化IP

“凤池有900多年的历史，但我们整理历史资料的时候，发现找不到在文化领域很有代表性的活动。”发布会上，凤池社区党委书记、居委会主任陈伟津回忆道，当时社区决心要做一个专属于凤池的文化活动。

于是，2019年，凤池社区结合自身资源优势，创新举办了大沥第一个由社区开展的文化艺术节，集中展现社区多元、包容、创新、敢为、慈善的文化基因。经过六年的发展，凤池社区“和美”文化艺术节从无到有、从简到精，逐渐向高质量、高品位方向发展。

凤池社区“和美”文化艺术节，不仅是一场社区文体娱乐的狂欢节，更是社区和居民共创和美生活的生动实践。一组数据可以看出“和美”文化艺术节的影响力和魅力：社区4个经济社共筑，每年“狂欢”1个月，至今已举办6届，累计240场活动，惠及10万人次（其中5万人次为新市民），5000人次志愿者参与服务。

如今，“和美”文化艺术节的活动内容越来越丰富，参与人数越来越多，品牌影响力越来越大，已成为大沥重要的社区文化IP。今年，凤池将这些年的经验沉淀整理成《文化赋能乡村治理的凤池经验》成果集，剖析“小村庄办大节”的凤池做法。全书围绕组织、人才、产业、文化、生态、治理六个方面，总结凤池“和美”文化艺术节项目的成功经验和秘诀所在。



■大沥凤池“和美”文化艺术节成功举办六届。

### 赋能乡村治理

## 为社区注入活力与凝聚力

“为什么凤池能做起一个这么大规模的村级文化艺术节？”在广州市创新社区治理发展研究院院长张良广看来，凤池社区在发展经济的同时，也一直将精神文明当大事来抓。

通过形成全民参与共识，集全社区之力筹备与策划，竭力创新满足不同群体需求、打造文化品牌实现“破圈”发展这四大举措，凤池在家门口举办群众喜闻乐见的文化活动，以“造节”的形式将党员群众紧紧凝聚在一起。

“一个事情之所以成为民俗，在于跟人人都相关。‘和美’文化艺术节已经连续举办六年，

并计划继续举办下去，也做到了真正地融入群众，在我看来，这已成为凤池的一项‘新民俗’。”张良广说。

以“造节”为载体，凤池还将文化工作朝向治理，建设“和美”乡村。凤池居委委员、妇联主席沈燕玲介绍，“和美”文化艺术节从诞生之初，定位就是“全民参与”，老中青妇都能在其中展现自我或者参与服务，潜移默化中形成了社区的向心力和凝聚力。

借助“和美”文化艺术节，凤池还结合“青年小店”种草计划等工作，打造“社区文化生态圈”，并结合潮流文化打造年轻商业街区，从而进一步助推“百

千万工程”，助力乡村振兴。

广州美术学院工业设计学院副教授李健建议，凤池可以把相关经验加以包装和提升，变成可传播、可学习、可复制的经验做法，甚至可以发展为一种产业形态，让文化“软实力”变为发展“硬支撑”。

“凤池社区能把宝贵的空间和核心资源拿出来，吸引各类青年人才的回归与到来，必定能让这个地方变得越来越有活力。”大沥镇副镇长高韵翔期望，今后有更多的知名艺术家、有想法有创意的青年能够回到家乡、来到社区创作、创业，让这片土地长出更多乡村振兴的硕果。

文图 佛山市新闻传媒中心记者 李翠贞 通讯员 沈燕玲

# 国庆来西樵 一站式逛庙会

珠江时报 记者陆绮雯 通讯员张嘉宜报道 国庆来南海西樵逛庙会！9月30日至10月13日，西樵将在听音湖广场开展“迎国庆·庆重阳·逛庙会——樵见听音十分好玩”活动。

活动旨在推动文旅商体融合发展，增强西樵“文旅+”产业辐射带动，擦亮“好玩西樵即刻到”文旅品牌，助推佛山西樵岭南文旅产业集聚区高质量发展。

活动将设置主舞台和展示购物区。现场将围绕食、娱、行全场景，以“本土好物+非遗文创+灯光秀+美食+互娱”的方式举办特色夜经济文旅活动。

主舞台不间断安排表演，包括国潮汉服秀、魅力街舞比赛、少儿乐坊等，还将邀请乐队到场表演，将西樵元素融入歌曲中。届时还会邀请本地的学生队伍、青年歌手等参演，为群众提供展示才华的舞台。

现场设置咏春少年功夫表演、乐安花灯展示及制作体验、金箔工艺展示及售卖、佛鹤狮头制作课堂、南海剪纸等打卡摊位，还有老少皆宜的传统醒狮表演等环节。

现场有特色灯光秀，设立地

面灯光夜景打卡区供市民夜间游览，同时引入大唐不倒翁表演、小丑踩高跷送礼物、宠物嘉年华等表演。

非遗表演包括银河瀑布、火壶表演等。美食消费体验区则包含美食、家居家电、互动游乐、亲子项目等主题展区。

听音湖片区是首批“佛山市夜间文化和旅游消费集聚区”和“佛山首批夜游地”，也是西樵岭南文旅产业集聚区的核心区。西樵将打造听音湖岭南文旅演艺核心区，以听音湖片区为核心，发挥广东千古情龙头带动作用，依托樵山文化中心、飞鸿馆、有为馆等载体，大力发展旅游演艺，带动周边旅游景区、餐饮、住宿、休闲购物等消费经济发展，助推岭南文旅产业集聚发展。



扫码了解冠名 招商电话



■听音广场好物市集。资料图片

# 仓库违规存放危险化学品 仓库所有人被罚6.5万元



### 案情简介

南海区桂城街道应急管理执法人员对某仓库进行检查时，发现该仓库存放疑似危险化学品。经检测，仓库内存放的物品确为危险化学品。

南海区应急管理局表示，该仓库违反了《危险化学品安全管理条例》第二十四条第一款的规定。结合本案情节，依据《危险化学品安全管理条例》第八十条第一款第四项之规定，应急管理部门对仓库所有人张某处6.5万元的罚款。

### 部门提醒

危险化学品不同于一般物品，具有较大的危险性，应做到严格管理、储存及使用。企业如未按照规定储存、使用危险化学品，违反法律法规的，将会面临大额行政处罚；如发生生产安全事故，涉嫌犯罪的，还将追究相关责任主体的刑事责任。

### 相关法条

《危险化学品安全管理条例》第二十四条规定，危险化学品应当储存在专用仓库、专用场地或者专用储存室（以下统称“专用仓库”）内，并由专人负责管理；剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险化学品，应当在专用仓库内单独存

放，并实行双人收发、双人保管制度。

危险化学品的储存方式、方法以及储存数量应当符合国家标准或者国家有关规定。

《危险化学品安全管理条例》第八十条第一款第四项之规定，生产、储存、使用危险化学品的单位有下列情形之一的，由安全生产监督管理部门责令改正，处5万元以上10万元以下的罚款；拒不改正的，责令停产停业整顿直至由原发证机关吊销其相关许可证件，并由工商行政管理部门责令其办理经营范围变更登记或者吊销其营业执照；有关责任人员构成犯罪的，依法追究刑事责任：

（四）未将危险化学品储存在专用仓库内，或者未将剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险化学品在专用仓库内单独存放的。

### 信息推送

9月21日至22日，南海区总工会、南海区应急管理局、南海区司法局联合举办“遵守安全生产法 筑牢安全防线”主题微信学法大赛，参与游戏答题有机会获得微信红包等奖品，详情可关注“南海普法”微信公众号。



南海普法